

从“都市人”到“乡里人”的故事 ——记大竹县大湾村第一书记李小虎



稳定扶贫机制
多向发力巩固脱贫

初冬时节，收获希望。11月15日上午，走进达州市大竹县李家乡大湾村，只见成片的金丝皇菊傲然怒放，村民们正忙着采摘，田野里弥漫着沁人心脾的清香……在这里，家家户户都流淌着丰收的喜悦。

大湾村2014年被评定为省定贫困村，有建档立卡贫困户118户347人。自脱贫攻坚工作开展以来，该村先后发展了香椿、苎麻、黑山羊、核桃、中药材等产业项目，在2017年实现了整村脱贫，从一个发展滞后村摇身变为幸福美丽新农村。“我们现在的日子过得比蜜还甜，这功劳还得记给李书记！”说起村里的变化，村民们感慨道。

大湾村村民的收入主要依靠种

养业，而农产品价格受市场波动较大。针对这一情况，李小虎和驻村工作队队员、村“两委”干部一道，想方设法引导贫困群众进行多元化产业发展，降低市场风险。在今年的香椿、苎麻集中上市时节，李小虎每日发布收购点和收购价格，积极联系收购商到村设置收购点或预约入户收购，并租用冻库和冷藏设备对村民滞销的产品进行冷藏处理。

2019年，李小虎主动帮助村民销售鸡鸭等活禽80余只，禽蛋2000余枚；成功推动香椿的采摘期较去年延长了10天左右，达40余天；苎麻价格从去年每公斤平均17元上升到28元……在李小虎的巩固下，全村人均增收超过1000元，有效巩固了脱贫攻坚成果，使村民们种养热情得到了极大提高。

拓宽增收渠道
做大做强特色产业

在一次由省高院组织的乡村干部培训会中，李小虎偶然到自贡市实地参观了金丝皇菊产业。看到成片的金黄娇艳盛开，了解到发展金丝皇菊亩投入小、见效快、好管护且产量可观，李小虎萌生了在大湾村发展金丝皇菊的念头。培训结束后，他赶回大湾村，与驻村工作队队员、村“两委”干部商量，形成了一致意见。

随即，李小虎带队到自贡、眉山、浦江等地学习考察，并请来专家对村里的土壤、气候等给予全方位的科学分析，发现适合种植金丝皇菊。在“娘家”省高院的大力支持下，他先后筹集资金18万元，于今年3月正式成立“大湾村果香园生态农业专业合作社”，



李小虎在指导群众采摘金丝皇菊

引进自贡市圣果园农业发展有限公司到村发展金丝皇菊产业，并试点发展麻芋、老虎姜等产业100余亩。

今年59岁的陈开云，是大湾村一组建档立卡贫困户，因病不宜从事重体力活。“从种植菊花开始，我和老

伴一直在这里务工，翻地、种菊花、采摘菊花，合作社每天支付每人100元的工资，今年我在合作社就挣了7000元，加上出售蜂蜜、黑山羊入股分红等，今年纯收入达到3万块钱不成问题！”陈开云笑得乐开了花。

金丝皇菊加工房在村办公室旁边，伴随着清香，两台新购置的烘干机轰轰作响，务工村民有条不紊地分拣着刚从地里采摘回来的菊花。“两台机器一次可烘干菊花500公斤左右，要用时三天，慢烘才能保证品质。”李小虎边看机器运转情况边介绍：“烘干后的菊花被帮扶单位认购一些，但多数是卖到超市和茶楼。收益40%作为第二年发展资金，20%纳入村集体经济，20%发展其他产业，20%作为贫困户返贫风险扶助资金。”

奔忙于乡间，李小虎在短时间内完成了从“都市人”到“乡里人”的角色转变，浑身散发着“乡土味”。群众的生活发生了可喜变化，一切的努力和付出都是值得的。下一步，还要想办法让大湾村实现由致富奔康向乡村振兴迈进，以实实在在的业绩，回报组织的信任，回报村民的期盼。”在深感欣慰的同时，李小虎肩扛责任、信心满满。

(王晓林 邓岚精)

基地美 产业兴

近年来，南充市嘉陵区沿曲水河流域和吉安河流域打造晚熟柑橘示范基地，目前该区晚熟柑橘种植基地面积达12余万亩，并通过土地流转、入股分红、入园务工等方式，带动当地1.2万户果农实现了脱贫致富、稳定增收。图为近日，嘉陵区大通镇陈滩子村柑橘种植基地。

(李向雨 摄影报道)



东西部协作助通江县土货出“山”

责人。

“小艳开车上门收货，态度好，收购的价格比市场价高，我们都愿意把东西卖给这个小姑娘。”提起杨艳，当地贫困户杨述生赞不绝口。

据民胜镇新场村村主任李曦林介绍，村里发展了种养产业，但销售成为村民致富的“拦路虎”。此时，杨艳站了出来，在2018年10月与赶街公司签订了协议，成为一名电商。

功夫不负有心人。仅2018年，杨艳就通过电商平台帮村民卖土鸡500余只、水果1000余公斤，帮扶贫困户128户。截至目前，电商服务站快递物流配送服务网点已

覆盖了民胜镇40%的行政村。

打造扶贫“通江模式”

在国家新一轮东西部扶贫协作工作安排的背景下，遂昌县和通江县建立扶贫协作结对关系，农村电子商务成为双方扶贫协作的重要组成部分。2017年底，两地县委、县政府立足通江资源优势和遂昌电商优势，以农村电商为突破口，重点打造电商扶贫“通江模式”，走出了一条“新农人+市场化+全链条”的电商扶贫新路子。

同时，通江县有效对接云集、国家地理等优质社交电商资源，在遂昌县帮扶乡镇设立通江产品展示馆，在通江县打造集“创业+服务+

电商+社交”四大核心功能于一体的标杆性专业园区。

通江县商务局相关负责人介绍，通江县每年安排500万元专项经费支持电商发展，对县内电商龙头企业、传统企业、种养大户、电商致富带头人实施奖励，进一步激发产业发展活力。

此外，为促进农村电商“枝繁叶茂”，通江县成功引进浙江赶街电子商务有限公司，注册成立全资子公司——巴中赶街电子商务有限公司，依托赶街电商平台强基固本、提质增效。

开设电商创业网络课堂

建立起电商发展组织机制、找

到了电商领头羊，但如何持续壮大电商队伍，成为通江电商发展必须考虑的问题。

2018年以来，通江开设“电商创业网络课堂”34次，800余人次参加在线培训；开展线下电商培训232场，1.6万余人次参加培训。此外，为打牢电商基础，通江建成城乡物流仓储配送中心1个、城乡物流分拨中心1个、网货冷配仓4个、快递仓储配送中心5个，开通城乡物流专线3条，升级改造乡村电商服务站点262个，实现了157个贫困村全覆盖。

在此基础上，电商发展的康庄大道在通江铺展壮大。

(李云良 程聪)

贫困地区农村居民工资性收入增速最快

据人社部门消息，截至11月12日，全国已有15省份公布2019年企业工资指导线。其中，9省工资指导线上线超10%。国家统计局11日发布的数据显示，前三季度贫困地区农村居民工资性收入增长12.2%，增速比全国农村快2.8个百分点。

值得注意的是，工资性收入已经成为农民增收的最大贡献因素，国家统计局11日发布的数据显示，前三季度贫困地区农村居民人均可支配收入8163元，比上年同期增长10.8%，扣除价格因素影响，实际增长8.0%，实际增速比全国农村快1.6个百分点。

(据新华社)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

四川科技网
WWW.SCKJW.COM.CN

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着力打造“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等四大平台。

登陆
四川科技网
WWW.SCKJW.COM.CN
了解全省最新科技大事

四川省科技工作者之家
输入关键字进行搜索
注册

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”，奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康社会而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
直播预告 往期直播 话题征集
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920
扫一扫，关注我们